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ЕФЕКТИ ОД ПРИФАЌАЊЕТО НА МАСКУЛИНИТЕ НОРМИ ВРЗ 
ДОБРОСОСТОЈБАТА НА МАЖИТЕ 

Кратка содржина 

Со оглед на акумулацијата на докази за комплексните врски помеѓу ро-
довите норми и добросотојбата, проучувањето на ефектите на маскулините 
норми врз здрвјето на мажите сѐ повеќе станува фокус на интерес на јавното 
здравство. Ова истражување е обид да се придонесе кон расветлување на поврза-
носта меѓу прифаќањето на различните аспекти на хегемоната маскулина 
норма со самодовербата и задоволство од животот од една страна и депресив-
носта, анксиозноста, стресот, емоционалната затвореност и преземањето ри-
зици по здравјето од друга. Примерокот на кој се прибирани податоците е сос-
тавен од 310 мажи, етнички Македонци од 20 различни градови во земјата, на 
возраст меѓу 20 и 30 години.  

Резултатите од анализата на корелациите меѓу осумте вклучени вари-
јабли, освен што јасно ја потврдија потребата од анализа на различните аспек-
ти на маскулиноста врз однесувањето на мажите, сугерираат и дека за оваа 
возрасна категорија мажи, идентификацијата со хегемоната маскулиност но-
си повеќе потенцијални опасности од придобивки. Така, додека прифаќањето на 
хегемониот идеал е позитивно поврзан со самопочитувањето и задоволството од 
животот низ само мал број аспекти, поголемиот дел од нив се асоцирани со не-
подготвеност да се споделуваат емоции, депресивност, стрес, анскиозност и одне-
сувања ризични по здравјето.  

Клучни зборови: МАСКУЛИНИ НОРМИ, РИЗИЧНИ ОДНЕСУВАЊА, 
ДОБРОСОСТОЈБИ 

ВОВЕД 

Mаскулините родови норми се социјално конструирани и наметнати 
„правила“ во рамки на даден културен контекст за тоа кои особини, однос-
но однесувања се карактеристични за мажите. Конел (Connell, 1995) го 
предлага моделот на хиерархија на мажествености, во која, хегемоната ма-
сулиност е доминантниот идеал за тоа што значи да се биде маж. Во запад-
ната култура, хегемоната маскулиност е асоцирана пред сѐ со компетитив-
ност, независност, емоционален детачмент, висок економски статус, доми-
нација и физичка сила. И покрај тоа што само релативно мал дел од мажи-
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те можат целосно да ја живеат хегемоната мажественост, оние кои ги спро-
ведуваат практиките што индицираат поседување токму вакви карактерис-
тики, се тие кои одржуваат доминантна социјална позиција бидејќи меѓу 
мнозинството мажи, тие се прифаќаат како идеал (Connell & Messerschmidt, 
2005). 

Пред околу две децении, Кивел (Kivel, 1998) го предложи изразот 
„кутија за машкост“ за да го опише збирот на норми, или имплицитни пр-
авила и очекувања за она што е социјално прифатено однесување на мажи-
те. Не може да се каже дека сите мажи ги интернализираaт овие норми во 
целост, меѓутоа, како што покажуваат бројни студии (на пр. Heilman & Wal-
len, 2010; Ruble Martin, & Berenbaum, 2006; Skinner et al., 2018), повеќето адо-
лесценти и мажи се свесни дека не само што биле поттикнувани, туку 
претрпувале и силен притисок да се однесуваат во согласност со овие оче-
кувања. Постои солиден корпус на докази дека кога се однесуваат во сог-
ласност со машката родова норма, момчињата и мажите, генерално се ева-
луирани во попозитивно светло од девојките и жените. Со оглед на фактот 
дека особините кои ѝ се припишуваат на машкостa, особено на хегемона-
та се повисоко ценети од оние кои се третираат како типични за женстве-
носта, како и тоа дека мажественоста претставува еден од столбовите врз 
кои се потпира доминантната социјална позиција на мажите над жените 
и над другите родови идентитети кои се сметаат за немашки, се очекува 
дека задоволството од животот треба да биде повисоко кај мажите кои во 
поголем степен се конформираат на традиционалната улога. Во соглас-
ност со ова очекување, една неодамнешна студија спроведена меѓу 48 на-
ции, уште еднаш го потврди наодот од скоро сите слични емпириски ис-
тражувања што се спроведени во западните држави во последните две деце-
нии – дека мажите конзистентно само-известуваат повисокa самодоверба од 
жените (Bleidorn at al., 2016). И покрај тоа што емпириските докази за ваква-
та поврзаност се само делумни (DiDonato & Berenbaum, 2013, Iwamoto, Liao 
& Liu, 2010), многу е веројатно, дека, особено за мажите, токму родовата ти-
пичност, наспроти нетипичноста, придонесува за повисока самодоверба и 
за поголемо задоволство од животот (Corby, Hodges, & Perry, 2007).  

Паралелно со многуте добро документирани придобивки за пси-
хичката добросостојба кои произлегуваат од сообразувањето со машката 
родова норма (на пр. Kiselica, Benton-Wright, & Englar-Carlson, 2016), ис-
тражувачите во сферата на родовите перспективи на здравјето често пре-
дупредуваат и за опасните ефекти од идентификацијата со традиционал-
ната маскулина идеологија (Ragonese, Shand, & Barker, 2019). 

Најчесто спомнувани негативни ефекти поврзани со маскулината 
улога се притисокот за вклучување во ризични однесувања и насилство, рес-
трикциите во сферата на емоциите, како и стресот и анскиозноста кои про-
излегуваат од очекувањето за постигнување и одржување на социјалниот 
статус.  
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Низ процесот на родова социјализација, момчињата добиваат јасни 
пораки на споделувањето и изразувањето на одредени емоции или на бара-
њето емоционална поддршка да гледаат како на немажествено однесување 
кое укажува на слабост или на беспомошност. Емпириските наоди јасно го-
ворат дека придржувањето кон машката норма за емоционална контрола е 
силно поврзано со интерперсонално и емоционално исклучување (Burns & 
Mahalik, 2006, Ragonese, Shand, & Barker, 2019). Исто така, постојат индика-
тори дека практикувањето емоционална контрола може да ги намали сен-
зитивноста и известувањето за сопствените депресивни симптоми (Iwamoto 
et al, 2013), но исто така, придонесува и за зголемена склоност кон консума-
ција на алкохол, како механизам за справување со негативните емоции, воз-
немиреност и стрес. Со други зборови, на прекумерното користење алкохол 
може да се гледа како на е еден вид обид за „самолечење“ поврзан со рас-
пространетата родова норма која налага дека мажите треба да бидат емо-
тивно самодоволни и независни (Iwamoto et al, 2014; Uyet al, 2014). 

Врските меѓу маскулиноста и користењето алкохол се многу поком-
плексни и сигурно не се сведуваат само на очекувањата за емоционална 
контрола. Консумирањето алкохол е исто така поврзано и со очекувањата 
за доминација, храброст, склоност кон авантури и палавост (Hussman, 
2015; Silva et al, 2019) како и со скриптот за сексуалното освојување (Iwamo-
to, 2014). Овој скрипт, пак, тесно е поврзан со заземање аверзивен став кон 
употреба на кондоми, односно преземање повисок ризик со впуштање во 
незаштитен секс. Студиите, особено квалитативните, сугерираат дека избег-
нувањето кондоми во голема мера се должи и на маскулиниот идеал за сек-
суална перформанса, која би можела да биде нарушена. Оттука, незаштите-
ниот секс е идентификуван како многукратен корелат на прифаќањето на 
хегемоната маскулина идеологија (Noar & Morokoff, 2002; Reidy et al, 2016). 

Студиите откриваат и врски помеѓу хегемоната маскулиност и дру-
ги однесувања ризични по здравјето, како што е пушењето. (Ng et al, 2007). 
Во некои култури, пушењето се асоцира со мажественоста низ посебно ор-
ганизирани религиозни церемонии, а многу пошироко, врската се вос-
поставува преку стратешки маркетиншки техники кои го портретираат 
пушењето како симбол на грубост, слобода и независност.1 Иако маскули-
ната конотација на употребата на тутун особено се нагласува во помалку 
развиените земји и меѓу пониските социоекономски слоеви, мажите во 
повеќе култури сѐ уште гледаат силна врска меѓу пушењето, физичката от-
порност и сила, рационалноста и финансискиот успех (Bottorff, et al, 2014; 
Morrow, & Barraclough, 2010).  

Ова истражување е обид да се адресираат наведените противречни 
ефекти на прифаќањето на нормите за машкост – повисоката самодоверба 
и задоволство од животот од една страна, наспроти засилениот стрес и 

                                                        
1 Иако веќе забранети, рекламите на иконичните брендови Marlboro Man или Ca-
mel (со слоганот „таму, каде што мажот припаѓа“) се примери за таквите пораки. 
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депресивност, како и прифаќањето на ризици по здравјето од друга. Фоку-
сот е ставен на мажите во развојната фаза на раната зрелост (помеѓу 20 и 
30 години), кога младите возрасни стануваат независни, истражуваат раз-
лични животни можности и тежнеат кон реализација на сексуална интим-
ност. Врз основа на претходните наоди, се претпоставува дека конформи-
рањето со нормите на машкоста има позитивни ефекти врз самодовербата 
и субјективната благосостојба, а во исто време, придонесува кон повисоко 
ниво на стрес, депресија и вознемиреност, пониско емоционално открива-
ње и склоност кон здравствени ризици, како избегнување употреба на кон-
доми, консумација на тутун и на алкохол. 

МЕТОД 

Примерок 

Примерокот е составен од 310 мажи, сите етнички Македонци од 20 
различни градови во земјата (35% од Скопје), на возраст меѓу 20 и 30 години 
(М = 24,5; SD = 2,85).2 Огромното мнозинство учесници се изјасниле како хе-
теросексуалци (93%), 1,5% изјавиле дека се идентификуваат како хомосексу-
алци, 1,5% како бисексуалци, а останатите не одговориле на ова прашање. 
Речиси половина (44,2%) се во романтична врска, 43,9% се сами (без парт-
нер/ка), 9,4% се во брак и 2,6% не се изјасниле за овој статус. Повеќе од поло-
вината, 55,5% се вработени, 45,4% имаат завршено високо образование. 

Инструменти 

Вклучените инструменти беа преведувани по принципот на „врате-
на постапка“ (од англиски на македонски јазик, па повторно на англиски) 
од страна на независен професионален преведувач. Коефициентите на 
внатрешна конзистентност на сите инструменти за конкретниот примерок 
се претставени во делот Резултати. 

Скратената верзија на Инвентарот за конформираност со маску-
лините норми (CMNI), наречена CMNI-46, предложена е од страна на 
Пeрент и Моради (Parent & Moradi, 2009), врз основа на ревизија на подол-
гата е развиена од Махалик и соработниците (Mahalik et al., 2003). Инстру-
ментот ја мери изразеноста на традиционалната хегемона маскулиност 
врз основа на степенот на конформирање со нормите за мажественост што 
преовладуваат во западната култура. Тој се состои од 9 супскали: компети-
тивност, емоционална контрола, преземање ризици, прифаќање насилство, 
плејбој идентитет, независност (потирање на себе си), примарност на работа-
та, моќ над жените и хетеросексуално себепрезентирање. Испитаниците од-
говараат на 46 ајтеми на 4-степена Ликертова скала, која се движи од 0 = 
воопшто не се согласувам до 3 = сосема се согласувам. Доказите за конвер-
                                                        
2 CMNI-46 e стандардизиран на примерок во кој доминираат студенти кои не се во 
врска, хетеросексуалци  на возраст од околу 20 години кои живеат во САД. 



ГОДИШЕН ЗБОРНИК                                                                                           161 

гентната валидност на CMNI-46 се обезбедени главно преку корелациски 
анализи со другите мерки на мажественост (Mahalik, Talmadge, Locke, & 
Scott, 2005). 

Скалата за Спремност за споделување на емоциите (ESDS) раз-
виена од Снел и соработниците (Snell, Miller & Belk, 2013) се состои од 8 
супскали, а секоја од нив има пет ајтеми. За ова истражување беа избрани 
само три супскали: споделување депресивност, анксиозност и страв. Тие се 
селектирани врз основа на релевантноста во дефинирањета на хегемоната 
маскулиност, односно, за да се измери спремноста за откривање на овие 
три емоции кои се сметаат за помалку „машки“ од останатите. На скала 
од 6 поени (од 0 -никогаш до 5 - секогаш), испитаниците ја соопштуваат сво-
јата подготвеност да ги споделат овие емоции со блиски лица. Понискиот 
скор означува пониска подготвеност за откривање на емоциите. 

Скалата на депресија, стрес и анксиозност (DASS) е инструмент 
од 42 ајтеми создаден за мерење на трите поврзани негативни емоционал-
ни состојби на депресија, анксиозност и стрес (Lovibond & Lovibond, 1995). 
Неколку истражувања обезбедуваат поддршка за психометриската и за 
концептуалната основа на DASS, особено кога се задава на неклинички 
примероци. 

Самопочитувањето на испитаниците е мерено со нашироко корис-
тената Скала за самопочитување на Розенберг (RSE), која демонстрира 
добро утврдена симултана, предиктивна и конструкт валидност (Rosen-
berg, 1979), додека субјективната добросостојба е мерена со користење на 
мошне популарната Скала за задоволство од животот (SWLS) развиена 
и ревидирана од Павот и Динер (Pavot & Diener, 1993).  

Тенденцијата кон преземање или непреземање ризици поврзани со 
здравјето е идентификувана врз основа на три индикатори. Тенденцијата за 
ризикување во однос на сексуалното здравје, како во поглед на не/спречува-
ње непланирана бременост, ХИВ инфекција и други сексуално преносливи 
болести, беше мерена со една од супскалите на UCLA Мултидимензио-
налната скала за ставот кон кондомите, која најдобро предвидува корис-
тење кондоми (Helweg-Larsen, & Collins, 1994). Степенот на зависност од ни-
котин e мерен со Скалата за зависности од цигари (CDS) од Етер и сора-
ботниците, (Etter et al., 2003), а степенот на зависност од алкохол, е регистри-
ран со помош на AUDIT - тестот за идентификација на злоупотреба на ал-
кохол, развиен од Светската здравствена организација во 1982 година. Испи-
таниците, исто така, дадоа информации за нивното образование, брачен 
статус, сексуална ориентација и статусот на работен однос. 

Постапка 

Сите испитаници учествуваа доброволно во истражувањето, врз ос-
нова на претходно дадена информирана согласност, а за нивното учество 
не добиваа надомест. Учесниците одговорија на опишаните самоизвесту-
вачки инструменти, кои ги задаваа претходно обучени студенти по психо-
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логија, супервизирани од страна на авторот. Процесот на прибирање по-
датоци се одвиваше во ноември 2019 година. 

РЕЗУЛТАТИ 

Во табела 1 се прикажани аритметичките средини, стандардните 
отстапувања, коефициентите на внатрешна конзистентност (заедно со бро-
јот на ајтеми) и вредностите на Shapiro-Wilk тестот на нормалност на дис-
трибуција за вклучените скали, заедно со супскалите на CMNI-46. Сите 
инструменти имаат задоволителни коефициенти на релијабилност, освен 
супскалата моќ над жените чија внатрешна хомогеност е нешто под кри-
тичната вредност од 0,60.3 

Табела 1. Дескриптивни вредности за конформираност со масулини норми, субјек-
тивна добросостојба, самопочитување, емоционално споделување и различни мер-
ки на преземање ризици (N = 310) 

 M Xmin-
Xmax 

опсег SD α-coef n Shapiro
-Wilk 

CMNI 46 - Конформи-
раност со маскулини 
норми  

64.22 0-138 16-106 13.56 0,65 46 0,99 

Компетитивност 10,73 0-21 0-18 3,29 0,65 7 0,97** 

Емоционална контрола 9,18 0-18 0-18 3,54 0,75 6 0,94** 

Преземање ризици 7,15 0-15 0-15 2,89 0,62 5 0,97** 

Насилност 6,86 0-18 0-18 3,84 0,61 6 0,97** 

Плејбој идентитет  4,56 0-12 0-12 3,09 0,78 4 0,94** 

Независност (потпира-
ње на себе си)  

6,38 0-15 0-15 2,86 0,67 5 0,98** 

Примарност на работа-
та  

4,77 0-12 0-12 2,69 0,79 4 0,97** 

Моќ над жените  4,81 0-12 0-12 2,39 0,56 4 0,95** 

Хетеросексуално себепре-
зентирање  

9,86 0-18 0-18 5,03 0,77 6 0,97** 

DASS- Скала на деп-
ресивност, стрес и ан-
ксиозност 

24,31 0-126 0-94 19,06 0,95 42 0,89** 

Депресивност 6,69 0-37 0-42 7.39 0.92 14 0,95** 
                                                        
3 Со оглед на малиот број ајтеми, што веројатно е главен извор на пониската хомо-
геност, релијабилноста на оваа супскала сепак се третира како прифатлива и таа е 
вклучена во анализата.  
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Анксиозност 6,66 0-31 0-42 5.84 0.90 14 0,97** 

Стрес 10,72 0-37 0-42 7.95 0.93 14 0,89** 

RSE - Розенбергова ска-
ла на самодоверба  

55,23 10-70 26-70 9,16 0,76 10 0,96** 

SWLS - Скала за задо-
волство од животот 

23,44 5-35 5-35 6,32 0,83 5 0,98** 

ESDS - Спремност за 
споделување на емоци-
ите 

36,80 0-75 0-59 16,33 0,94 15 0,99 

Мултидименз. скала за 
ставот кон кондомите 

22,37 8-56 10-56 10,15 0,74 8 0,92** 

AUDIT - тест за иден. 
на злоупотреба на ал-
кохол 

15,73 10-70 10-32 3,91 0,77 10 0,91** 

CDS - Скалата за за-
висности од цигари 

16,78 0-60 0-59 20,17 0,88 12 0,76** 

**P<0.01 

На табела 2 се прикажани корелациите помеѓу варијаблите вклуче-
ни во истражувањето. Како што се гледа, самодовербата и задоволството 
од животот се поврзани само со мал број норми кои ја дефинираат мажес-
тевноста, но не и со општиот скор на конформирање. Овие двa аспекти на 
добросостојбата се повисоки кога прифаќањето на хетеросексуалното се-
бепрезентирање е повисоко и кога независноста е пониска. Задоволството од 
животот е исто така позитивно поврзано со преземањето ризик и примар-
носта на работата. Резултатите сугерираат дека за оваа возрасна група ма-
жи, депресијата, анксиозноста и стресот се поврзани со вкупниот скор на 
CMNI-46, особено заради врските со независноста и одржувањето на имиџ-
от на плејбој и на моќ над жените. Очекувано, постои висока корелација 
помеѓу подготвеноста да се споделуваат емоции со родовата конформира-
ност (r = -0,30), кои произлегуваат од аспектите потреба за емоционална кон-
трола, независност, преземање ризик и инволвираност во насилство. 

Согласно наодите, негативниот став кон употреба на кондоми е од-
несување поврзано со најширок спектар на норми на хегемона маскули-
ност. Всушност, тој не е поврзан само со аспектот на емоционална контро-
ла, примарноста на работата и независноста, додека пак највисоките коре-
лации за оваа возрасна група испитаници се регистрирани со нормите за 
одржување моќ над жените и хетеросексуалното самопрезентирање. 

Пушењето и употребата на алкохол се исто така во корелација со 
целокупниот CMNI- конструкт, а единствениот споделен аспект на маску-
линост што ги поддржува овие две навики е нормата емоционална конт-
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рола, која не учествува во преземањето сексуални ризици. Корелациите 
презентирани на табела 2 исто така сугерираат дека консумацијата на ал-
кохол е пошироко поврзана со различните аспекти на машкоста отколку 
навиката за пушење цигари. Нормите што ја дефинираат мажественоста 
преку подготвеноста да се преземаат ризици, насилно да се реагира и да 
се третираат жените како сексуални објекти, позитивно се поврзани со 
злоупотребата на алкохол. 

Генерално, наодите откриваат и дека нормите кои имаат најмала 
споделена варијанса со добросостојбата и здравствено ризичните однесу-
вања, се компетитивноста (поврзана само со негативниот став кон употре-
ба на кондом) и примарноста на работата која пак е поврзана само со задо-
волство од животот. 

Табела 2. Корелации помеѓу конформираноста со маскулините норми и нејзините 
аспекти со субјективната благосостојба, самопочитувањето, емоционалното споде-
лување и различните форми на ризици 

 Конф. 
со 
маск. 
норми

Компе-
тит. 

Емоц.
конт.

През. 
ризици

Насил
ност 

Плејбој 
идент
итет 

Прима
рност 
на 
рабо 
та 

Независ
ност 

Моќ 
над 
жени. 

Хетер
осек. 
само-
през. 

Самопо-
читување 

0,01 0,09 -0,05 0,05 -0,05 -0,11 0,02 -0,18** 0,03 0,13* 

Задовол. 
од живо-
тот 

0,06 0,06 -0,11 0,14* -0,04 -0,07 0,14* -0,21** 0,10 0,14* 

Депре-
сивност 

0,18** 0,08 0,09 -0,02 0,05 0,20** -0,03 0,18** 0,07 0,02 

Анкси-
озност 

0,20* 0,07 0,14* -0,02 0,03 0,13* 0,02 0,22** 0,15** -0,02 

Стрес 0,15** 0,08 0,06 -0,03 0,04 0,14* -0,02 0,20** 0,18* 0,05 

Емоц. 
сподел. 

-0,30** -0,03 -0,43** -0,17** -0,13* -0,13* 0,02 -0,25** -0,04 -0,06 

Нег. став 
за кон-
дом 

0,33** 0,12* 0,00 0,14* 0,16** 0,23** 0,04 0,07 0,34** 0,25** 

Конс. ал-
кохол 

0,24** 0,12* 0,12* 0,14* 0,12* 0,34** 0,02 0,06 0,02 -0,01 

Конс. ци-
гари 

0,13* 0,05 0,14* 0,17* 0,03 0,02 0,04 0,17** 0,06 0,01 

**P < 0,01; *P < 0,05 
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Дискусија 

Наодите од ова истражување упатуваат на тоа дека од гледна точка 
на психолошка добросостојба, придржувањето кон маскулините норми 
може да има и позитивни и негативни исходи. Деталната слика уште ед-
наш ја потврдува потребата од избегнување на тоа, при испитување на еф-
ектите од притисокот за родово конформирање врз здравјето на мажите, 
да се користи само вкупниот CMNI-46 скор, затоа што таквиот пристап ги 
занемарува покомплексните односи помеѓу специфичните барања пропи-
шани со нормите и генералната добросостојба (Gerdes & Levant, 2018). Ова 
е особено важно, ако се земе предвид дека овие различни аспекти на мас-
кулиноста имаат различни значења и различен степен на социјална под-
дршка во различни културни контексти. 

Така, спротивно на поставената хипотеза која произлезе од претход-
ни наоди во други културни средини, ниту самодовербата ниту задовол-
ството од животот не се поврзани со вкупниот CMNI-46 скор. Сепак, доб-
росостојбата расте кога растат приврзаноста кон приматот на работата и 
хетеросексуалното себепрезентирање. Од друга страна, независноста како ас-
пект на конформираноста е негативно поврзана и со самодовербата, со за-
доволството од животот и со тенденцијата за споделување на емоциите, а 
позитивно е поврзана со депресивноста, анксизноста и стресот и со пуше-
њето. Тоа значи дека за оваа возрасна група и културното окружување и 
родово произлезеното очекување самостојно да се носат со сите животни 
проблеми, носи највисоки ризици по општата добросостојба. Овој кластер 
на корелации е усогласен со наодите од неколку претходни студии кои ука-
жуваат на полошо ментално здравје кај мажите кај кои склоноста кон пот-
пирање исклучиво на себе си е високо изразена (Milner, et al., 2018, Milner, 
Shields & King, 2019; Rice, Fallon & Bambling, 2011). 

Освен независноста, друг аспект со јасни негативни последици врз 
добросостојбата на мажите е сообразувањето со идентитетот на плејбој, 
кој главно означува тенденција кон сексуално освојување и преференција 
на што повеќе сексуални партнерки. Како што е потврдено и во други сту-
дии (Burn & Ward, 2005; Iwamoto, 2014), прифаќањето на оваа норма ре-
зултира со зголемена употреба на алкохол, избегнување кондоми, но и со 
повисока депресивност, стрес и анксиозност.  

Во согласност со неколку други истражувања, прифаќањето на пре-
земање ризици како норма, генерира спектар на различни наоди. Во ова ис-
тражување се утврди дека преземањето ризици како норма е поврзано со 
зголемена употреба на алкохол и цигари и негативен став кон употреба на 
кондом. Дополнително, тие кои се посклони кон преземање ризици, се 
помалку отворени за споделување емоции, но истовремено, се позадовол-
ни од животот. Слично на ова, во неколку други студии, преземањето ри-
зик се покажало како норма поврзана со храброст, издржливост, но и со 
сексуално агресивно однесување и злоупотреба на супстанции (Gerdes & 
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Levant, 2018). Дефинирањето на маскулиноста преку подготвеноста да се 
преземаат ризици, во контекст на актуелната пандемија, може да се трети-
ра како дополнителна сериозна потенцијална опасност по здравјето на ма-
жите и на нивните блиски. 

Ова истражување, освен што јасно ја потврди потребата од анализа 
на различните аспекти на маскулиноста врз однесувањето на мажите, суге-
рира и дека за оваа возрасна категорија, хегемоната маскулиност носи по-
веќе потенцијална и реална штета отколку бенефит. Во таа смисла, соглас-
но опсервацијата на Кауфман (Kaufman, 1994), мажите ја плаќаат цената, 
која патем и не е така банална, за начинот на кој научиле да ја отелотвору-
ваат и да ја практикуваат моќта. Од друга страна, наодите упатуваат и на 
можноста да се прави разлика во ефектите на различните аспекти на тра-
диционалната мажественост, а тоа истовремено овозможува прилика за 
целисходно редефинирање на оние кои генерираат негативни последици, 
истовремено повикувајќи ги на социјална одговорност креаторите на по-
литиките, особено во сферата на образованието.  

Ограничувања 

Две најсериозни ограничувања на ова истражување се дека станува 
збор за експлораторен нацрт, лишен од теоретски модел кој се тестира, 
како и тоа дека примерокот, и покрај тоа што е доволно голем и релатив-
но хетероген од гледна точка на социодемографски карактеристики, сепак 
е пригоден, а со тоа потенцијално пристрасен. 
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